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Zo života ústavu. Informácie o podujatiach organizovaných Ústavom politických vied 
SAV, v.v.i. v druhej polovici roka 2023.

Predkladaný text prináša informácie o vybraných vedeckých a popularizačných podujatiach 
organizovaných, prípadne spoluorganizovaných Ústavom politických vied SAV, v.v.i. (ďalej 
ÚPV SAV, v.v.i.) a taktiež o významných aktivitách jednotlivých vedeckých pracovníkov a dok-
torandov. 

ÚPV SAV, v.v.i. a Slovenské združenie pre politické vedy pri SAV organizovali dňa 30. no-
vembra 2023 vedeckú konferenciu s názvom: „Predčasné parlamentné voľby 2023 – pôjde 
Slovensko cestou Poľska a Maďarska?/ Snap elections to the parliament 2023 – will Slovakia 
follow in the footsteps of Poland and Hungary?“. Vedecká konferencia bola usporiadaná v rám-
ci riešenia grantovej úlohy VEGA č. 2/0068/23. Po úvodnej prednáške „Miera volatility vo 
voľbách 2023“ (Martin Slosiarik,  Agentúra FOCUS) nasledovali tri konferenčné bloky, počas 
ktorých svoje príspevky odprezentovali domáci ako aj zahraniční rečníci. Za ÚPV SAV, v.v.i. 
na konferencii vystúpil Dirk Dalberg s príspevkom „Nemecké médiá a predvolebná kampaň 
v SR 2023“, Norbert Kmeť vo svojom referáte s názvom „Politici a verbálna dôležitosť vedy 
a výskumu“ analyzoval mieru reflektovania oblasti vedy a výskumu v programoch jednotlivých 
politických strán a Juraj Marušiak spolu s Elisabeth Bakke (University of Oslo) priblížili tri ge-
nerácie sociálnej demokracie na Slovensku. Z domácich rečníkov mali na konferencii zastúpenie 
aj Sociologický ústav SAV, v.v.i. (Miroslav Tížik, Jana Lindbloom, Jana Strussová a Vladimír 
Hurban), Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave (Karen Henderson), Univerzita Mateja Bela 
v Banskej Bystrici (Jaroslav Ušiak), SFPA (Tomáš Strážay). Nemožno opomenúť, že na konfe-
rencii odzneli taktiež veľmi podnetné príspevky zahraničných odborníkov: Nino Samkharadze 
(The Georgian Institute of Politics). Peter Just (Metropolitní univerzita Praha). Na webstránke 
www.sav.sk je k dispozícii zborník abstraktov jednotlivých príspevkov. 

Dňa 5. decembra 2023 ÚPV SAV, v.v.i. organizoval vedecký seminár „Prehra socializmu 
v 20. storočí – predpoklady, príčiny, dôsledky“. Seminár sa uskutočnil online formou a za ÚPV 
SAV, v.v.i. vystúpil Peter Dinuš s príspevkom: „Sovietsky zväz a prehra socializmu“. 

V rámci pravidelnej spolupráce s Filozofickým ústavom SAV, v.v.i. sa dňa 6. novembra 2023 
uskutočnila vedecká konferencia „K revitalizácii výskumu: Od Európy cez Afriku k Ázii a Ame-
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rikám“. Podujatie sa konalo pri príležitosti vydania monografie: HRUBEC, Marek – VIŠŇOV-
SKÝ, Emil (eds.): Towards a New Research Era: Global Comparison of Research Distortions. 
Leitmotívom konferencie bol súčasný stav vedy, jej postavenie a problémy. Za ÚPV SAV, v.v.i. 
konferenciu spoluorganizoval a so svojím príspevkom vystúpil Peter Dinuš. 

ÚPV SAV, v.v.i. sa ako spoluorganizátor podieľal taktiež na usporiadaní okrúhleho stola “The 
Future of the European Union and its Enlargement: Does its Cohesion and Global Geopolitical 
Competitiveness Rely on Its Enlargement?”. Podujatie organizovalo medzinárodné konzorcium 
organizácií stojacich za projektom “Alliances for EU”, podporované Medzinárodným vyše-
hradským fondom a spolufinancované Ministerstvom zahraničných vecí Kórejskej republiky. 
Okrúhly stôl sa uskutočnil online dňa 23. novembra 2023. Ako panelista sa za ÚPV SAV, v.v.i. 
vystúpil Juraj Marušiak.

V rámci spolupráce medzi ÚPV SAV, v.v.i., Slovenským združením pre politické vedy pri 
SAV a Bratislavskou medzinárodnou školou liberálnych štúdií BISLA sa uskutočnili dve pod-
ujatia. Dňa 10. novembra 2023 sa konala diskusia k pripravovanej monografii profesora Emila 
Višňovského „Náš akademický svet a jeho peripetie“ a dňa 1. decembra 2023 bola zorganizova-
ná diskusia „Ako popisovali disidenti v Československu reálny socializmus a ako videli budúc-
nosť?“ ku knihe nášho kolegu Dirka Dalberga: „Politisches Denken im tschechoslowakischen 
Dissens : Egon Bondy, Miroslav Kusý, Milan Šimečka und Petr Uhl (1968 – 1989)“, ktorá vyšla 
v marci 2023 v nemeckom vydavateľstve Ibiden.

Dňa 7. decembra 2023 sa na pôde Fakulty sociálnych a ekonomických vied Univerzity Ko-
menského v Bratislave uskutočnila prednáška profesora antropológie Ivana Kalmara pôsobiace-
ho na University of Toronto, ktorá bola spoluorganizovaná Ústavom politických vied SAV, v.v.i. 
na tému: „White But Not Quite: Racism By and Racism Against Eastern Europeans“. V súčas-
nosti je profesor Ivan Kalmar hlavným riešiteľom päťročného projektu podporovaného Kanad-
skou radou pre výskum v oblasti sociálnych a humanitných vied, ktorý sa týka problematiky rasy 
a iliberalizmu v Európe so zameraním na strednú/východnú a južnú Európu.

Naši kolegovia a kolegyne sa v sledovanom období zúčastnili aj vedeckých a popularizač-
ných podujatí, ktoré neorganizoval ÚPV SAV, v.v.i. Dávame Vám do pozornosti niektoré z nich. 
Každoročne má ÚPV SAV, v.v.i. svoje zastúpenie na vedeckej konferencii „Kam kráčaš demok-
racia“, ktorú organizuje Katedra politológie Filozofickej fakulty Univerzity P. J. Šafárika. Dňa 
23. novembra 2023 sa uskutočnil už XII. ročník Košických politologických dialógov s názvom 
„Medzi ideálom a realitou: Kam kráčaš demokracia“. Za ÚPV SAV, v.v.i. na konferencii vystú-
pili vedeckí pracovníci Jana Sivičeková, Peter Dinuš a interný doktorand Matúš Ondrejka.

Vedecký pracovník ÚPV SAV, v.v.i. Michael Augustín na konferencii „International Rela-
tions 2023: Current Issues of World Economy and Politics“, ktorá sa uskutočnila 23 – 24. no-
vembra 2023 v Smoleniciach vystúpil s príspevkom na tému „European Union Law Compliance 
Trends: a Case Study of the Visegrad group“.

Dirk Dalberg mal dňa 10. novembra 2023 prednášku na zahraničnej univerzite (Universität 
Leipzig) o výsledkoch a dôsledkoch parlamentných volieb do NRSR, ktoré sa konali 30. sep-
tembra 2023. Prednáška sa konala s podporou Erasmus+ Programme of the European Union EÚ 
a Leipzig Jean Monnet Centre of Excellence. Dňa 7. decembra 2023  ÚPV SAV, v.v.i. na konfe-
rencii “Freedom and Equality in the Political Thought of Ukraine and East Central Europe from 
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the 18th Century to the Present” taktiež zastupoval Dirk Dalberg s príspevkom „Freedom and 
equality in Slovakia during Mečiarism (1994 – 1998)“. Konferencia sa konala na The Leibniz 
Institute for East and Southeast European Studies. 

Slovenská akadémia vied pri príležitosti 70. výročia založenia SAV a 30. výročia vzniku Slo-
venskej a Českej republiky organizovala spolu s partnermi diskusiu pri okrúhlych stoloch s ná-
zvom: „Tridsať rokov samostatnosti Slovenskej a Českej republiky (1993 – 2023)“. Podujatie sa 
uskutočnilo v dňoch 23. a 24. októbra 2023 v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca v Bratislave 
a za ÚPV SAV, v.v.i. vystúpil Juraj Marušiak.

Dňa 12. decembra 2023 Oddelenie výskumu normativity a ľudských práv (Filozofický ústav 
SAV, v.v.i.) pripravil workshop na tému „Medzi ideológiou a morálnym univerzalizmom“. Po-
zvaným hosťom bol za ÚPV SAV, v.v.i. Norbert Kmeť, ktorý na workshope vystúpil s príspev-
kom „Ľudské práva ako zdroj nielen politických konfliktov“.

V rámci rubriky Informácie plánuje redakcia Studia Politica Slovaca pravidelne prinášať 
informácie o podujatiach, ktoré organizuje ÚPV SAV, v.v.i. ako aj o vydaných publikáciách 
a významných vedeckých a popularizačných aktivitách jednotlivých pracovníkov/pracovníčok 
a doktorandov/doktorandiek za príslušné obdobie (č. 1: január-jún, č. 2: júl-december). 


